

(Translated from Russian)

Permanent Mission of the Russian Federation to the United Nations Office and other international organizations in Geneva

15, avenue de la Paix, 1202 Geneva
Tel.: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30
Fax: 734 40 44

No. 3721

15 October 2018

Reference: AL RUS 18/2018

The Permanent Mission of the Russian Federation to the United Nations Office and other international organizations in Geneva presents its compliments to the Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights and has the honour to submit the following information in connection with the joint enquiry of the Working Group on Arbitrary Detention, the Special Rapporteur on extrajudicial, summary or arbitrary executions, the Special Rapporteur on the promotion and protection of human rights and fundamental freedoms while countering terrorism, the Special Rapporteur on Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment and the Working Group on the use of mercenaries as a means of violating human rights and impeding the exercise of the right of peoples to self-determination, regarding the current situation of Russian citizens who are under investigation, or who have been convicted by a court in Iraq of participation in terrorist activity.

The Russian Federation fully respects its obligations under the Vienna Convention on Consular Relations. The Russian authorities are in permanent contact with their Iraqi partners, including with regard to the enhancement and renewal of the appropriate treaty-based bilateral relations. Russian diplomatic missions and consulates monitor the situation of Russian citizens who are under investigation, or who have been convicted by an Iraqi court for participation in terrorist activity. Any information on this matter is brought to the attention of their family members.

In this context, the Russian Federation fails to understand the selective approach of the United Nations Special Procedures. The questions raised in the enquiry go beyond the Special Procedures' mandates and cannot form the subject of the "supervision" of United Nations human rights bodies. The nexus of issues touched upon belong exclusively to the sphere of States' bilateral relations, where the position of each country is determined.

The Permanent Mission takes this opportunity to convey to the Office of the High Commissioner the renewed assurances of its highest consideration.



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ЖЕНЕВЕ

15, avenue de la Paix,
1202 GENÈVE



MISSION PERMANENTE DE LA FEDERATION
DE RUSSIE AUPRES DE L'OFFICE DES
NATIONS UNIES ET DES AUTRES
ORGANISATIONS INTERNATIONALES AYANT
LEUR SIEGE A GENEVE

Telephones: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30
Telefax: 734 40 44

№ 3721

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и в связи с совместным запросом Рабочей группы по произвольным задержаниям, Специального докладчика по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях, Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом, Специального докладчика по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания и Рабочей группы по вопросу об использовании наемников как средства нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение относительно ситуации, сложившейся вокруг российских граждан, оказавшихся под следствием или осужденных судом в Ираке за причастность к террористической деятельности, имеет честь сообщить следующее.

Российская Сторона полностью привержена выполнению своих обязательств в рамках Венской конвенции о консульских сношениях. Российская Сторона находится в постоянном

Управлению Верховного комиссара ООН
по правам человека

г. Женева

взаимодействии с иракскими партнерами, в том числе в части совершенствования и обновления соответствующей договорно-правовой базы двусторонних отношений. Российские дипломатические представительства и консульские учреждения осуществляют мониторинг ситуации с гражданами России, оказавшимися под следствием или осужденными иракским судом за причастность к террористической деятельности. Имеющаяся на этот счет информация доводится до сведения их родственников.

В этом контексте Российской Стороне не понятен избирательный подход со стороны специальных механизмов ООН. Поднятые в обращении вопросы выходят за рамки мандатов специальных процедур и не могут быть предметом «контроля» со стороны правозащитных структур ООН. Затронутая проблематика принадлежит исключительно сфере двусторонних отношений государств, где определяющей является позиция каждой из стран.

Постоянное представительство пользуется случаем, чтобы возобновить Управлению уверения в своем высоком уважении.

Reference: AL RUS 18/2018

